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Постановка проблеми. З розвитком рин-кових відносин, розгляд проблем конкуренції та конкурентоспроможності стає все більш актуальним питанням для ефективного та прибуткового функціонування підприємств. Оцінка галузевої привабливості і конкурент-них можливостей фірми на основі аналізу ла-нцюжка цінностей, дає можливість визначи-ти позицію бізнесу в галузі, а також визначи-ти її реальну конкурентну перевагу, що вира-жається в перевищенні середньогалузевого рівня прибутковості. Конкурентна перевага досягається виходячи з того, як фірма органі-зовує і виконує окремі види діяльності. Роз-виток суспільства призводить до підвищення вимог споживачів до продукції, яку вони спо-живають. Тому, основним завданням підпри-ємств стає забезпечення суспільству випуску необхідної кількості виробів високої якості, що можливо з досягненням конкурентоспро-можності продукції на ринку.  Шляхом оцінювання сильних та слабких сторін діяльності підприємства, можна ви-явити та мобілізувати приховані можливості для отримання вигідних позицій на ринку. Визначення можливостей підприємства у конкурентній боротьбі та досягнення висо-ких результатів стає найголовнійшею зада-чею, с саме: необхідність постійного присто-сування до сучасних вимог споживачів, пос-тійна підтримка рівня конкурентоспромож-ності продукції, освоєння нових ринків збиту та інше. Зростає актуальність проведення кількісної оцінки рівня конкурентоспромож-ності товару і управління нею. Це досить тру-домісткий, інтегрований процес, що склада-ється із взаємопов’язаних складових і від якого залежить конкурентоспроможність всього підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідженням даної проблеми займало-ся багато вчених таких, як Ф. Котлер, М. Пор-тер, Р. Фатхудінов, В. Блонська, М. Саєнко, М. Юдін, А. Загородній, С. Клименко та багато інших. В працях науковців детально розкрито різні методичні підходи до оцінки конкуренто-спроможності продукції. Але, вимоги до конку-рентоспроможності продукції постійно зміню-ються, в сучасній економічній літературі дуже мало уваги приділяється єдиній загальній ме-тодиці оцінювання конкурентоспроможності продукції. Саме тому дослідження є актуаль-ним, адже від правильно підібраного методу залежить подальша діяльність підприємства та рівень конкурентоспроможності його товару. 

Постановка завдання. Метою дослі-дження є проведення аналізу методів оцінки конкурентоспроможності товару, а також ви-значення їх переваг.  
Виклад основного матеріалу. Головним чинником, який впливає на асортимент товару, його якість, новизну є споживач. Тому, в ринко-вій економіці виробничі підприємства направ-ляють свою діяльність на задоволення потреб ринку, вимоги споживачів та виробництво тільки тієї продукції, що користується попитом і може принести необхідний для подальшого розвитку прибуток. Тобто умови та принципи функціонування підприємств, а також резуль-тати діяльності залежать від актуальності, сту-пеня новизни, практичності та конкурентосп-роможності їх продукції на ринку. Конкурентоспроможність є багатоаспект-ним поняттям, проте, у загальному розумінні конкурентоспроможність продукції можна визначити як сукупність якісних і цінових характеристик продукції, виготовленої за схемою оптимальних витрат для забезпечен-

Л .  О .  К Р А В Ч Е Н К О ,  О .  О .  П А Р Н А К Конкурентоспроможність продукції та її оцінка  УДК 339.1 
Л. О. КРАВЧЕНКО, О. О. ПАРНАК м. Миколаїв  

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТЬ  
ПРОДУКЦІЇ ТА ЇЇ ОЦІНКА 

У статті досліджено проблему визначення показника конкурентоспроможності продукції. 
Проаналізовано основні методи оцінки конкурентоспроможності та надано рекомендації щодо їх 
подальшої модифікації. 

Ключові  слова :  конкурентоспроможність, продукція, метод, показник, оцінка конкурентосп-
роможності продукції. 



32 НАУКОВИЙ  В І СНИК  МНУ  І М ЕН І  В .О .СУХОМЛИНСЬКО Г О  

ня потреб споживачів, що відповідає вимогам конкурентного ринку у порівнянні з аналогіч-ною продукцією, представленою на ньому [1]. Таке трактування конкурентоспромож-ності показує, що з метою точної оцінки та комплексного дослідження означеної катего-рії доцільно розрізняти параметри та показ-ники конкурентоспроможності. Параметри конкурентоспроможності – це найчастіше кількісні характеристики власти-востей товару, що враховують галузеві особ-ливості оцінки його конкурентоспроможнос-ті. Виділяють такі групи параметрів конкуре-нтоспроможності: технічні, економічні, нор-мативні [2]. Показники конкурентоспроможності – це сукупність критеріїв кількісної оцінки рівня конкурентоспроможності товару, що базу-ються на параметрах конкурентоспроможно-сті [3, с. 99–110]. Показник конкурентоспроможності про-дукції – одна з найважливіших складових, що комплексно оцінює характеристики продук-ції та може слугувати основою для виходу підприємства з даною продукцією на нові ринки. Правильна оцінка даного показника дозволяє знизити ризики, що виникають при 

діяльності підприємства у новому ринковому середовищі, у той же час невідповідність роз-рахованого показника реальним характерис-тикам продукту може призвести до зниження ефективності діяльності підприємства. Тому варто звернути увагу на те, щоб показник кон-курентоспроможності продукції враховував якомога більше факторів та об’єктивно визна-чав їх вплив на конкурентоспроможність [4]. Як підсумок, можна вважати, що оцінка конкурентоспроможності точно та об’єктив-но визначає її показник. Оцінка конкурентос-проможності продукції – це визначення її рів-ня, що дає відносну характеристику можли-вості продукції задовольняти вимоги конкре-тного ринку в теперішній період, відносно аналогічної продукції конкурентів. Для проведення оцінки показника конку-рентоспроможності продукції використову-ються конкретні методи. Вибір конкретної методики визначення конкурентоспромож-ності залежить від специфіки продукту, тер-міновості отримання результатів оцінки, об-сягів доступної інформації, ресурсних обме-жень, аудиторії, на яку вони розраховані, то-що. Сучасною є наступна класифікація мето-дів конкурентоспроможності(рис.1) [5]: 
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Рис. 1. Класифікація методів конкурентоспроможності продукції  
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Але, зазначені методи конкурентоспро-можності продукції лише розкривають і хара-ктеризують властивості конкурентоспромо-жності продукції, і на нашу думку не повніс-тю відображають вплив усіх чинників на кон-курентоспроможність продукції. В умовах посилення процесу глобалізації, коли виникає все більша низка чинників, зда-тних впливати на загальний рівень конкуре-нтоздатності, постає питання про формуван-ня інтегрального показника конкурентоспро-можності та пошуку найбільш адекватних вимогам методів її оцінки. Інформацію про товар складають три ос-новні групи показників: якість власне товару, якість фірмових послуг, що надаються разом з товаром, економічні характеристики това-ру. Окрім цього, товар знаходиться в певному економічному середовищі, яке є ще одним чинником впливу на інтегральний показник конкурентоспроможності [4].  Серед основних виділимо наступні мето-ди, за допомогою яких можна більш системно аналізувати і оцінювати фактори впливу на конкурентоспроможність, тобто і визначати її рівень:  
– методика оцінки конкурентоспромож-ності товарів на основі їх рейтингу,  
– за обсягом продажу,  
– диференціальний,  
– комплексний,  
– змішаний методи. Аналіз кожної з методик дає підстави стверджувати, що методи оцінки конкурен-тоспроможності товарів на основі їх рейтингу та оцінки конкурентоспроможності товарів за обсягом продажів не враховують фірмове обслуговування та розраховані на ринок з однорідною продукцією. Для розвиненого ринку найбільш прида-тним є комплексний та змішаний методи, так як вони передбачають визначення інтеграль-ного показника рівня конкурентоспроможно-сті з урахуванням ціни споживання або ви-значення комплексного показника конкурен-тоспроможності. Розглянуті вище методи передбачають, що покращення складових товару підвищить його конкурентоспроможність на ринку. Про-те, таке твердження не завжди є вірним. 

Адже при цьому не враховуються смаки спо-живачів, бажано запровадити кастомізацію продукції.  При проведенні оцінки конкурентоспро-можності товару, перш за все, потрібно вра-ховувати думку споживачів. Враховуючі те, що споживачі по-різному реагують на один і той же товар з одними і тими ж властивостя-ми, цю тенденцію необхідно враховувати в теоретичних розробках проблеми конкурен-тоспроможності. Таким чином, розглянуті методики не є ідеальними та потребують подальшої моди-фікації з урахуванням поєднання таких кри-теріїв як: якість, важливість властивостей товару для споживачів, врахування глобалі-заційних та інтеграційних процесів у світовій економіці, імідж підприємства, особливості регіональних ринків продукції, вплив сервіс-ної економіки на інтегральний показник кон-курентоспроможності. Перш за все, необхідно вносити коректи-ви та покращувати не тільки методики, а й сам алгоритм проведення оцінки конкурен-тоспроможності. Доцільно внести елементи інноваційного маркетингу, що дозволить отримувати більш точний результат. Даний алгоритм представлений на рис.2. Наведений алгоритм передбачає чітке визначення параметрів оцінювання конкуре-нтоспроможності продукції. 
Висновки та перспективи дослі-

джень. Встановлено, що різні методики вра-ховують лише частину тих критеріїв від яких залежить конкурентоспроможність продук-ції. В сучасних ринкових умовах найдоцільні-шим є застосування комплексного та зміша-ного методів, проте вони потребують подаль-шої модифікації і врахування таких критеріїв як: інтеграція, інтелектуальний потенціал підприємства, регіональні відмінності ринку. Крім того, корективи потрібно вносити до самого алгоритму оцінки конкурентоспромо-жності, адже він не враховує фактора спожи-вацької поведінки. Потрібно розробляти ме-ханізм захисту від неточностей при виборі параметрів оцінки. Покращення усіх цих чин-ників, а також врахування глобалізаційних процесів в економіці, допоможе підприємст-вам здійснювати оцінку на більш високому рівні та помножувати свої прибутки. 
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